

FRANCISCO JONGERTADO

## SUSCRIPCION

Año . . . . . 4'00 ptas.  
Al trimestre. 1'00  
Mes . . . . . 0'35

Anuncios y esquelas de defunción  
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

FRANCISCO JONGERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 25



Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

## Las elecciones

Por lo que respecta a Guadalajara y como siempre es inútil hacer profecías; ni siquiera se conocerán los verdaderos candidatos hasta el día de la proclamación pues sabido es que el Sr. Conde de Romanones sorprende siempre en esa fecha hasta a sus más fieles partidarios. Recuérdese lo que ocurrió en las últimas elecciones generales. *El Liberal Arriacense* criticaba el sábado por la noche que se presentara por Brihuega un candidato catalán, y el domingo por la mañana Romanones proclamaba al catalán Sr. Salvatella por Pastrana, distrito que estaba contento como nunca con su diputado Sr. Brocas.

Hasta ahora parece seguro que de los liberales luche el Sr. Abril y Ochoa por Sigüenza, el Sr. Brocas por Pastrana, y quizá el Sr. Marqués de Villabragima por Molina de Aragón, y el Sr. Salvatella por Brihuega. En Guadalajara no hay que decir que habrá artículo 29 para el Conde.

Mauristas lucharán el Sr. Soler, ya conocido en la provincia, por Molina; el Sr. Martínez Abellanosa acaudalado propietario de Madrid, por Sigüenza y otro que aun no se ha designado por Brihuega.

Los señores Ossorio Gallardo, Goicoechea y Montes Jovellar, habían llamado a nuestro director Sr. Barrera para prescribirle su deseo de que luchara por Sigüenza y aunque el Sr. Barrera expuso los inconvenientes con que el contaría para poder sostener esa lucha, de tal modo insistieron en que era preciso hacer un sacrificio porque el más llamado a tener el apoyo del Gobierno era el que con constancia y valentía viene sosteniendo el maurismo en la provincia, que obligaron al Sr. Barrera a dirigirse a Sigüenza donde ha pasado dos días, explorando lo que podía ocurrir en las próximas elecciones. Y convencido de que el Sr. Yaben aunque apoye al candidato maurista no resultará con las mismas fuerzas que le siguieron y por otra parte de que puede ser el dinero el que decida el triunfo, ha pensado, porque todavía no se ha vuelto loco afortunadamente, que él que procesó a un gobernador liberal por coacciones y ha predicado la pureza del sufragio, no puede ampararse ni en la presión oficial que el Gobierno no hará seguramente aunque se la pidiera, ni en la compra de votos que le repugna y para la que como nadie ignora no tiene capital suficiente nuestro director.

En su consecuencia y mirando también como siempre antes que a su interés particular, a los del partido en que milita, ha decidido que debe venir otro candidato en evitación de perder en una lucha esteril ese distrito. Y ese candidato lo es hasta la fecha el Sr. Martínez Avellanosa a quien apoyarán seguramente D. Hilario Yaben y todos los elementos de Sigüenza que tan disgustados están con el Sr. Abril y Ochoa.

Probablemente mañana saldrá para Sigüenza el Sr. Martínez Avellanosa. El Sr. Abril recorre el distrito desde el domingo por la tarde pues después de estar en esta redacción donde se propina conferencia con el Sr. Barrera, creyendo era el candidato ministerial, salió en automóvil para su distrito, al enterarse de que nuestro director había ido a Madrid a decir por segunda vez al Ministro de la Gobernación que desistía de la lucha.

Por Brihuega se presenta como candidato independiente el elocuente abogado hijo de aquel distrito nuestro querido amigo D. José Sarrano Batanero que cuenta con gran fuerza e importantes elementos y cuya candidatura ha de causar buen efecto por lo mismo que

en esta provincia se acostumbra a ver luchar a individuos desconocidos.

Nosotros tenemos descartado el triunfo de nuestros correligionarios señores Soler y Martínez Avellanosa que por su juventud, talento y posición independiente, harán una labor en las Cortes altamente beneficiosa para los intereses de la provincia.

Los electores deben meditar en esta ocasión sobre las consecuencias de llevar a las Cortes personas de orden o de ideas radicales. Tal como van las cosas, la única salvación de España ha de estar en las futuras Cortes y en el Gobierno que preside el Sr. Maura.

Quien ame a España y a la Monarquía, no deba vacilar un instante. En las derechas está hoy la garantía del orden y del sosiego públicos.

## Ocasión renovadora

Renovación española, la política y sus efectos:

Viene hablándose mucho de renovación y esta no aparece por ninguna parte en la forma que necesita nuestro país; la única que venimos notando con exageración, es la que constituye el encarecimiento de cuanto consume Juan Pobre que sufre hambre y sed de justicia. Pues bien, Juan pobre, o como quisiéramos llamarte caro lector, con la disolución del Parlamento se presenta una ocasión en que tú mismo puedes poner la primera piedra de ese edificio colosal denominado *renovación española*, sobre que tanto han cacareado nuestros políticos engañando al prójimo y poniéndote en evidencia, con que despabilate, vota y examina bien tu conciencia antes que entregues arma tan peligrosa.

Dirán que hablamos por sistema, aquellos a quienes no puede convenir nuestras afirmaciones; pero que nos apoyamos en la realidad, se encargan de demostrarlo los hechos. Vivimos en un país que debido a la fertilidad de su suelo, a la riqueza de minerales que posee, y a su variedad en el clima, debería ser uno de los primeros del mundo; y a pesar de estos medios tan poderosos, vemos con pena grande, que tenemos que resignarnos a ocupar un lugar de los de la cola en cuanto se refiere al desarrollo mundial.

Nuestra industria va desenvolviéndose a paso de tortuga por impulso propio; nuestra agricultura, fuente poderosísima de nuestra riqueza, recibe el apoyo mayor, de la ignorancia nacional; y mientras, contemplamos que habiendo aquí tantos terrenos incultos, estamos padeciendo una sangría suelta hace muchos años, que la constituyen innumerables brazos que marchan a producir en otros países. Nuestra cultura, va remando contra la corriente, sufriendo torpedos políticos que hacen poco menos que imposible su marcha progresiva. *Esta es la causa de nuestro empobrecimiento, y de ahí el raquítico nacional que padecemos.*

En tanto, al desarrollo de la cultura nacional no se preste un apoyo decidido, real y verdadero, no podremos obtener los frutos que de ella deseamos; y mientras esos frutos no sean positivos, ¡jamás! podrá conseguirse en nuestra industria y agricultura el desenvolvimiento floreciente que se debe, y que puede poner a nuestra nación a la altura que la corresponde, para provecho y honra de los españoles.

Esta, es la renovación que necesita España. Pero, nuestros gobernantes, la vienen intentando con procedimientos diametralmente opuestos, guiados indudablemente de un error solemne. Se preocupan del buen servicio y fortifi-

cación de cárceles, donde extingan la pena los delincuentes, en lugar de aminorar las ocasiones en que cometan los delitos. En aumentar la Guardia civil, como medio de contener la corrupción y el vicio, cuyo progreso, ha de estar indiscutiblemente en relación con el de la ignorancia. En invertir millones con que dar ocupación a obreros, ¡muuy lógico! si se hiciera con el fin de fomentar la producción nacional, pues al mismo tiempo que se recompensaba el producto de sus brazos se impedía la emigración, pero queda la duda de si se hará con el fin de evitar que de su situación económica lamentable, surjan alteraciones de orden público, sin mirar a la utilidad que deben reportar la inversión de esos millones, esto, es intolérable.

Esa previsión en el servicio carcelario; ese aumento de Guardia Civil; y ese caso en que tener que auxiliar al obrero poco menos que en calidad de limosna, sería innecesario, no habría lugar a ello, si se acometiera debidamente el problema de la educación e instrucción, cuyo progreso traería por consecuencia el fomento de la industria y agricultura nacional, hasta ser insuficientes los brazos del obrero español, y anular exageradamente los actos delictivos que impondría el mayor grado de cultura de los ciudadanos.

Estos procedimientos, son los que harían que España reaccionara; los que traerían forzosamente esa renovación. Pero, estos procedimientos no podemos esperarlos de nuestros políticos; han tenido tiempo de demostrar interés hacia ellos, y no lo han hecho: (salvo alguna excepción) ¡cómo han de hacerlo! si están persuadidos indudablemente de que sólo en el mar de la ignorancia puede navegar la escuadra política, portadora de innumerables bajezas que la tienen desacreditada.

La mayor prueba de su torpeza, está en el error que les atribuimos con este argumento que nos muestra la experiencia. Dirán que no es obra de un día; lo confesamos; pero para comprobar esta afirmación, daremos a nuestros lectores los datos siguientes: *Con arreglo a la Ley de Instrucción pública del año 1857, fallan que crear unas veinte mil escuelas, y otras tantas Maestros, a quien, en unión de los actuales, dotar decorosamente con arreglo a las necesidades de la vida.*

Continua sin resolver la necesidad de mejorar muchísimos locales-escuelas que debieran estar clausurados por su estado ruinoso, u otras circunstancias no menos dignas de tener en cuenta, a fin de poder hacer efectiva, la *vehementemente* decretada enseñanza obligatoria, y para qué, continuar la narración interminable de cosas que se han sucedido que demuestran la ineptitud gubernamental, si es conocida por todos? Lo cierto es, que aún está vigente y sin cumplir lo legislado hace más de medio siglo. ¡Precioso botón de muestra!

Bien notorio y fresco es el caso que nos dá lugar a considerar al Congreso convertido en casa de poco envidiable reputación, puesto que los representantes del país, no se han concretado en ella, a confeccionar una labor legislativa provechosa para la nación que es al fin que el pueblo los ha elegido.

Más que a cuanto interesa, han dedicado el tiempo en discutir cosas que no la importan, que no dejan de ser egoísmos de partido, y que de ninguna manera deben ocupar lugar preferente, al de los grandes problemas nacionales que han debido resolverse, si se hubieran dedicado a ellos con interés, como deben hacer los que quieren llevar debidamente el nombre de defensores de la patria.

Ahora, queridos lectores, ya que

habeis contemplado pacientemente el desacierto gubernamental, tenéis el deber de procurar que no se repita.

En vuestras manos está, el que de las Cortes futuras se pueda sacar mayor fruto; y, para ello, es indispensable que no os dejéis engañar de candidatos que en elecciones prometen mucho, y que luego en el Congreso no sirven más que de pantalla o estorbo.

Si, está en vuestras manos, repito, que se convoque a nuevas Cortes, dignas de tal nombre, por que esto depende de que demostréis la capacidad que tenéis para ello y *seáis hombres para ejercer con libertad el derecho de elegir para representantes de la nación, a hombres de conciencia* que devuelvan al Congreso la reputación debida, ejecutando en él la labor meritoria que necesita nuestra patria.

Depositad, pues, vuestro voto en la urna, a favor del candidato que os merezca confianza. Con esto, habreis cumplido vuestro deber aprovechando esta ocasión para expulsar de esa casa a los que consideréis que no cumplen con el suyo. Esta es la causa, de que con algún fundamento, nos permitamos certificar a esta, de *ocasión renovadora*, y por la cual pudiera venir la regeneración de España.

Quer 8 de Abril de 1919.

Faustino A. Rodríguez.

## En honor de Rogerio Sánchez

Nuestro querido amigo D. José Rogerio Sánchez que con tantas simpatías cuenta en esta población desde que fué Catedrático del Instituto, ha sido nombrado, haciendo justicia a sus méritos, Inspector general de Primera Enseñanza.

De la revista *La Enseñanza* de Madrid, copiamos los siguientes párrafos dando cuenta del banquete con que fué obsequiado el culto Catedrático.

«Por iniciativa del Sr. Rodríguez Aguilar, Jefe de Negociado en el Ministerio de Instrucción pública, se improvisó un almuerzo íntimo que tuvo lugar el pasado domingo en el Restaurant Inglés, para celebrar el nombramiento de Rogerio Sánchez como Inspector general de primera enseñanza.

Al Sr. Aguilar se unieron otros funcionarios del Ministerio y algunos amigos, pues como decimos, no se dió publicidad a ese propósito, entre los que recordamos a los Catedráticos Zabala (D. Manuel), Aguado, Barrigón, Sabrás, Vera, Olavarrieta, Lasarte, Díaz Espada, Fernández Amador de los Ríos; los funcionarios del Ministerio de Instrucción pública Sres. Cuadrillero, Aguilera, Martínez de la Riva, Pedro Antonio Salvador, Guill, Jiménez, Calero, Pita, Altamirano, Vizconti; los Sres. Martínez Salas, García Alvericio, Orejas, Rodolfo (Tomás), Valentín Pérez, Escribano (D. Godofredo) y algunos otros que sentimos no recordar.

No necesitamos decir que reinó una verdadera fraternidad en la comida, y a la terminación, al descorchar el consabido champang, dentro de la familiaridad que el acto revistió, ofrece el señor Martínez Lariva el almuerzo al homenajeado poniendo de manifiesto en párrafos breves, elocuentes y rotundos, como puede y sabe hacerlo este gran escritor, el carácter de aquella reunión de amigos.

Por indicación de los comensales y del Sr. Martínez de La Riva, también pronunció unas cuantas palabras el Sr. Escribano, quien conociendo bien

la vida de labor realizada por Rogerio Sánchez tributóle la justicia que merece y lo que significaba aquel acto entre íntimos amigos, todos admiradores de la fecunda y provechosa labor de Rogerio.

Habló el Sr. Escribano concretamente y sin entrar para nada en el color político del nombramiento, dedicó un recuerdo al actual Director general de primera enseñanza, cuyas excelentes condiciones conocen bien, entre otras muchas personas, los que el domingo último se reunieron en el Restaurant Inglés.

A grandes rasgos expuso el Sr. Escribano, por haberla seguido tan de cerca, la labor realizada, en lucha difícil y de nobles miras por el actual Inspector general de primera enseñanza, consagrando un recuerdo de consideración y afecto a la compañera de Rogerio Sánchez, esposa dignísima y madre ejemplar que ha sabido colaborar y vencer en la lucha noble sostenida por Rogerio.

Descontado queda con cuánto entusiasmo fueron aplaudidos los Sres. La Riva, Escribano y Altamirano, y que estos tres señores unieron los suyos muy entusiastas a los de todos los concurrentes cuando habló Rogerio Sánchez, quien muy emocionado dió las gracias a todos los reunidos y su oración, aparte de la reconocida facilidad que en el decir tiene tan excelente amigo, marchó al unísono con quien como él, además de talento claro posee un corazón grande y bueno que por naturales relaciones refleja en una conciencia tranquila.

La Comisión organizadora, que cumplió a imirablemente su cometido, envió el precioso bouquet que adornó la mesa durante la comida a la bella y distinguida esposa de Rogerio Sánchez.

INICIATIVAS BENÉFICAS

## Casas de higiene infantil

La Junta de Damas del Comité Femenino de Higiene Popular de Madrid pone a la disposición del Excmo. Sr. Alcalde-presidente su primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, instalada en la calle de la Esgrima, núm. 2, distrito del Hospital, dotada al efecto de todo lo necesario que aconseja la higiene para el aseo de los niños de las escuelas, así como para higienizar a los mismos antes de salir de Madrid, los que agregados a las colonias escolares son enviados a Sanatorios marítimos.

Siendo esta la primera casa de higiene establecida en la corte, y mientras no haya otras en los restantes distritos, serán atendidos todos los niños que acudan a la misma por las señoras y personal sanitario, prodigándoles los servicios de corte de pelo y desinfección de cabeza; cuidado e higiene de la boca por doctora dentista; baños, de pies, de ducha y generales, todos los días laborables, de ocho de la mañana a ocho de la noche, siendo absolutamente gratuitos estos servicios.

# CARBON MINERAL DE ASTURIAS

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

Galleta especial para cocinas. . . . . 5'75 saco 40 kilos  
Granza para fraguas. . . . . 5'75 saco 40 kilos

Despacho: Lope de Haro, núm. 1.-Guadalajara

Propietario: Rafael González

### HERNIADOS: Aprovechen esta oportunidad

La curación es cierta aun en la edad viril; sin operar en breve tiempo, todas edades y único gasto

ENFERMOS de hernias (quebraduras) y relajaciones de todas clases, dislocaciones-uterinas, abultamiento y descenso del vientre: quitanse sea cual sea su edad el martirologio de tales dolencias, sufrimientos y peligros. Hoy curan cuantos aceptan el verdadero tratamiento PROFESICO CURATIVO que practica el ortopédico-especialista D. José Xuclá Viralta, quien con un fin altamente humanitario, pone sus perfectísimas creaciones a precios tan sumamente económicos, que están al alcance de todas las fortunas.

RECIBIRA GRATIS folleto instructivo quien lo solicite de este Despacho, Mayor, 58, CASTELLON

En GUADALAJARA: Consulta e instrucciones gratis los días 13 y 14 del corriente Mayo en el PALACE HOTEL.

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de QUINCE a VEINTE gotas de

**HIPODERMOL?**

Pues tomo nota ahora mismo de ello.

Esta es la finalidad que se impuso el Comité en la Casa de higiene, debido a la iniciativa de su presidenta, y con el objeto de evitar en la pobre infancia por este medio las enfermedades y epidemias que se desarrollan por la falta de medios de que dispone y de las condiciones de las tristes viviendas en que habitan.

Buena falta hace en Guadalajara que se instale en un centro semejante.

### Idóneos y mauristas

Es el tema favorito de los círculos políticos desde hace días el de la anunciada unión de los conservadores de Dato y los Mauristas.

Se ha criticado sin razón que exista un pacto por virtud del que han de respetarse en las elecciones vecinas los candidatos de uno y otro grupo. Dadas las especialísimas circunstancias por que atraviesa el país, lo prudente, lo racional es eso. No solo entre Datas y Mauristas, sino hasta con los candidatos de Romanones el jefe de los liberales que más patriotismo ha demostrado desde hace dos años, deben establecerse inteligencias que puedan traer como resultado el triunfo de las fuerzas monárquicas.

Ahora bien, si de lo que se duda y lo que se censura es la unión estrecha y para siempre de los idóneos con los mauristas, el primer voto en contra de ese disparate es el nuestro.

No se puede olvidar que los mauristas hemos acusado de traidores para con nuestro ilustre jefe, a los que se agrupan alrededor de Dato y que hemos tenido en

la prensa, en el mitin y en todas partes conceptos graves, para los que abandonaron en aquellos días al gran patricio, modelo de estadistas por quien sentimos adoración ferviente creyendo que es el único gobernante capaz de salvar a España.

Y el olvidar aquellas cosas ahora, y hacernos unos todos, tanto dice en contra de los idóneos como en contra de los mauristas. En política se puede perder todo, cuando, desinteresadamente se labora por el bien del país; hasta la memoria.

Pero hay algo en los hombres que no pueden, ni deben perder nunca. Y si esa unión se realiza, lo decimos con pena pero con la sinceridad de siempre, idóneos y mauristas habrán perdido eso.

Porque somos de los que entendemos que no puede haber una dignidad personal y otra política, porque juzgamos que la decencia, la vergüenza y el honor de que los caballeros alardean en la vida particular no deben descuidarse en la vida política.

### ¿Quién consulta a la liebre?

Los candidatos fían en su dinero o en la influencia de gobiernos y caciques. En cambio con el pueblo no cuentan para nada.

Con una extraña unanimidad en el error y hasta en el acierto, juzgan algunos periódicos extranjeros los últimos acontecimientos de la política española. Algunos de esos periódicos, representantes de grandes masas del proletariado en sus países, presentan un cuadro de la política española para nosotros poco halagüeño.

España es, según ellos, un país regido al estilo de Rumania; arriba hay un grupo de magnates; abajo está la plebe. Romanones es el instrumento de la alta finanza, de la plutocracia sordida y

egoísta; Maura lo es, asimismo, del episodio y de las altas camarillas militares. La caída fulminante del Conde de Romanones se debe a un gesto del régimen pretoriano que ha querido imponer a su nombre: Maura.

Como se ve, sigue la leyenda. Pero esta leyenda, que ha hecho de España un país de excepción entre las democracias europeas, no podría sostenerse si no se asentara en un principio de verdad.

Es cierto que el país está en poder de dos grandes oligarquías. Es cierto que estas oligarquías no se diferencian entre sí por credos de doctrina, sino por personalismos. El país no nota cuándo gobiernan los conservadores ni cuándo los liberales.

Examinad, por ejemplo, la labor de los ministros de Hacienda, desde Villaverde acá. Examinadla indistintamente. Conservadores y liberales han aumentado el déficit, la desorganización y la anarquía en la economía nacional. Pasad a Fomento, a Instrucción, etc.

Ved las discusiones de los partidos: jamás se discute un programa; jamás se incorpora una idea nueva establecida y acreditada ya en Europa. Lo único que tiene importancia es traer una mayoría para sostenerse en el Poder.

Tampoco puede nadie hacerse ilusiones acerca de esto. Nuestras elecciones no valen nada. Son una comedia, una parodia grotesca de consulta a las masas populares. El elector vota por orden del cacique o vende el voto. Pero la moral del que compra el voto no se puede asegurar que sea superior a la moral del que lo vende. Puede asegurarse, al contrario, que es inferior, porque envilece al elector con el soborno repugnante de la conciencia.

Así estamos viendo perpetuarse la corrupción arriba y abajo. Los candidatos van al ministerio de la Gobernación a trabajar el acta, y a muchos de ellos ni siquiera los conocen en sus distritos. Otros van a los pueblos que han de votarles y visitan media docena de casas donde se albergan las sagradas personas de los caciquillos. En cada provincia, el gobernador llama a los alcaldes y les da el nombre del candidato que el Gobierno les designa.

Hay caciques conservadores, liberales y republicanos. Hay candidatos con dinero. ¿Y el pueblo? Acontece aquí con el pueblo lo que en una cocina cuando se va a guisar una liebre. Discute la señora con sus niñas; se oye el parecer de la cocinera, y a veces hasta al señor de la casa se acude para que diga con qué salsa hay que guisarla: a la liebre, que es, sin embargo, el personaje más interesado, nadie le consulta.

Nadie, aquí, consulta al pueblo. En muchas partes de España casi no hay pueblo, sino mesnadas corrompidas por el dinero o semetidas por el látigo del cacique. Y de esta primera materia es, por tanto, de donde las oligarquías sacan los Parlamentos que les han de asegurar el Poder. ¿Quién se hará la ilusión de que un Parlamento puede ser mejor que otro anterior, ni siquiera distinto?

Y he aquí el punto de verdad de donde parten esas leyendas llenas de humillantes errores que nos presentan a los ojos de Europa como un desechado país de excepción. (De El Día).

### FIESTA ESCOLAR

En el Colegio de la Reunión al Sagrado Corazón (vulgo de las Francesas)

Siguiendo una antigua costumbre y para festejar el cumpleaños de la Buena Madre, se celebró el pasado viernes en tan distinguido colegio, una función teatral en la que solo tomaron parte alumnos del mismo, que ejecutaron a la perfección el siguiente

#### PROGRAMA

- 1.º Entrada: Célebre marche indienne pour L. Streabbeg, por la señora Candelas Gil.
- 2.º Coro de felicitación (en francés) varias niñas.
- 3.º Felicitación (Poesía) por Luisito Gautier y Carmen Sierra.
- 4.º Ma petite voix (Poesía) por Emilia González.
- 5.º Danza. (Grupo de niñas).
- 6.º ¿Como salir de un apuro? Diálogo por Gloria Enriquez, Antonia Leclerc, Fina Alonso y Concha Ubach.
- 7.º No se que oficio escoger (canto) por Heraclio Gautier.
- 8.º Mademoiselle, Tont a l'heure (monologue) por Elvira González.
- 9.º Los apuros de un fotógrafo (monólogo) por Rafael M. Peñalver.
10. Las colegialas (coro cantado) por grupo de niñas mayores.
11. Dos sueños. Dos inocencias (Dialogo) por Carme Casado y María Teresa Noreña.

12. Duerme monina (melodía cantada) por María Jesús Campoamor.

13. El soldado español (cuadro patriótico) por Rafael M. Peñalver, Heraclio Gautier, Juanito Ubach y Angeles López.

14. Moisés. (Zarzuela) por Carmen Caraballo, Candelas Gil, M.ª Luisa Campoamor, Carmen Cotayna, María Luisa M. Peñalver, Cristina Barranco, Amparito Butigieg, María Menéndez, Leonor Pigot, María Alonso y Asunción Roldán.

15. Cuento gitano. (Poesía) por Felicidad Castaño.

16. Sin abuela. (Melodía) por Pilar Martínez.

17. La aristocracia del cielo por Candelas Gil.

18. Se necesita criada (sainete cómico) por las señoritas Carmen Caraballo, Carmen Martín, Angeles López, Felicidad Castaño, Encarnación Rubio, Lágrimas Renilla, Brigida Herando, Asunción Roldán, Amparito Butigieg, Carmen Pérez y Carmen Cotayna.

19. Compliment, por María Luisa Martínez Peñalver.

Asistieron al acto muchas familias de nuestra buena sociedad que tienen hijos educándose en este centro y casi todas las antiguas alumnas que al mismo pertenecieron, que no se cansaban de elogiar no solo la buena ejecución del programa, sino el lujo de decorado y vestuario con que fué presentado, que pone de relieve el gran interés de las RR. Madres que dirigen este Colegio para que todos los actos que celebre el mismo acrediten la buena enseñanza que en él se recibe.

A las nueve de la noche terminaba la función entre clamorosos vivas dados por las colegialas para la Buena Madre, para la Comunidad y el Colegio.

Felicitemos sinceramente a la Reverenda Buena Madre y Comunidad y especialmente a la Madre Carmen «alma mater» de la función y sobre la que recaó el mayor peso en la difícil organización y ejecución del programa.

### Dos "raids," importantes

El de Londres-Madrid

A las siete y veinte del sábado aterrizó en el aeródromo de Cuatro Vientos uno de los aeroplanos ingleses que han realizado el vuelo Londres-Madrid.

Lo ha pilotado el coronel Beatty, viniendo como observador el teniente Jeffrey, y el aeroplano pertenece a los llamados «modelos de guerra».

La travesía ha sido dura, a causa del fuerte viento.

Los aviadorez ingleses salieron el miércoles, a las ocho y media, con una niebla que apenas si permitía distinguir el campo a 200 metros, lo que les obligó a elevarse a gran altura.

Aterrizaron en Tours a las diez y cinco del mismo miércoles, y tras de tomar gasolina se elevaron nuevamente, llegando a Pau a las cuatro menos cinco de la tarde.

Poco antes de llegar a esta población francesa un enorme pájaro que no pudieron distinguir bien se precipitó sobre el aparato, y le cortó un tensor de un picotazo.

El sábado, a las tres y media de la tarde, salieron de Pau, haciendo el vuelo hasta Madrid directamente.

Los aviadorez españoles de Cuatro Vientos hicieron a los pilotos ingleses un cariñoso recibimiento.

El de París-Madrid

Diez minutos más tarde que el aparato británico aterrizó también en Cuatro Vientos un aeroplano francés pilotado por M. Georges Brou.

Iban como pasajeros los capitanes del Ejército español Sres. Gautier, de Ingenieros, y Loma, de Infantería, y el ingeniero de la Casa Hispano D. Santiago Fernández, a los que había invitado el aviador francés en Guadalajara, donde tuvo que hacer escala.

El aparato, que es el último modelo de guerra francés, lleva dos motores de 275 caballos cada uno, estando pintado de colores oscuros con objeto de disminuir su visibilidad. Ha sido adquirido en París para España por el comandante de Ingenieros señor Herrera, habiendo costado pesetas 150.000.

El aeroplano salió de París el pasado lunes, a las diez y media de la mañana, realizando su primer aterrizaje en Casaux, a la una de la tarde.

El martes no se atrevió M. Brou a lanzarse al aire por el fuerte temporal

que reinaba, haciéndolo el miércoles a las diez de la mañana, llegando a Vitoria a la una y cuarto de la tarde.

El miércoles, a las cinco de la tarde salieron de Vitoria, y poco después perder de vista el aeródromo se formó una tormenta, que, desorientando a los aviadorez, tuvieron que elevarse a 4.500 metros de altura para poder conservar las alturas de las montañas, librarse de las terribles granizadas, descendían con tal fuerza hasta el punto de resultar acribillada la cabina del aeroplano.

A pesar de todos los esfuerzos realizaron los aviadorez, perdieron la ruta, teniendo que mantenerse durante bastante tiempo sin poder hacer operaciones a menores alturas, porque tempestad no amainaba.

Al fin, lograron tomar la línea del ferrocarril, dirigiéndose a Zaragoza donde aterrizaron y se proveyeron de gasolina, lanzándose nuevamente en dirección de Guadalajara, donde proponían reparar una avería que presentó en uno de sus motores.

De Guadalajara salieron el viernes a las seis y cuarenta, llegando a Cuatro Vientos a las siete y treinta.

Los aviadorez fueron recibidos en Cuatro Vientos por el jefe de servicio en el aeródromo, capitán Peñalver, por multitud de oficiales del servicio de aviación, entre otros, los Sres. Fernández Mulero, Barrón, Souza, Manzanera y el oficial del Ejército inglés mister Mayne, que ha venido por nuestra tierra de Inglaterra para prepararse a aterrizar de sus compañeros los aviadorez que realizan el vuelo Londres-Madrid.

### Candidatura independiente

En las elecciones próximas se hará por Brihuega Don

JOSE SERRANO BATANERO

hijo del distrito.

Precediendo de filiaciones políticas, nosotros vemos con gran simpatía esta candidatura, por nuestro amor a la Alcarria y muy sincero y así como hemos defendido con tesón a Ubiera otro joven entusiasta por su parte que ha demostrado en el Senado interés como nadie por Guadalajara, celebraríamos ver triunfar a Serrano Batanero que traería por Brihuega y Cifuentes con denuedo si llegara a las Cortes.

Es mas, creemos que si Romanones medita el caso sería de gran efecto que no le pusiera candidato enfrente.

### Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

La sesión de ayer viernes se declaró abierta a las doce y veinte, asistiendo los concejales señores Largacha, Cuadrado, Ortega Raposo, Prado, González, García y Casado (D. Antonio); preside el Sr. Pedromingo.

Se lee el acta de la sesión anterior quedando aprobada.

Se da cuenta de la distribución de fondos para el presente mes, siendo aprobada.

La Corporación da su conformidad con la comunicación de la Contaduría municipal referente a la cantidad que han de abonar los Colegios de Huérfanos, por el agua que les suministra el Ayuntamiento.

Se señala la sesión próxima para celebrar el sorteo, para la elección de vocales, que han de tomar parte en la Junta municipal.

Se da cuenta del estado de multas de la semana anterior.

Léese la real orden rehabilitando el cargo de concejal a D. Emilio Casado, quedando la Corporación enterada.

En este momento el Sr. Casado (D. Antonio) hermano del rehabilitado abandona el salón volviendo a ocupar su escaño minutos después de la lectura de la real orden.

A continuación dáse cuenta de

comunicación del Sr. Gobernador civil, aprobando el proyecto de reforma de la alcantarilla de la zona de «La Hispano», acordándose pase a la Comisión de Obras y al Arquitecto municipal.

Pasa a informe de la misma Comisión una solicitud de D. Francisco Mariño, pidiendo permiso para acometer a las alcantarillas generales de la casa que tiene en construcción.

A informe de la Comisión de Aguas, pasa otra solicitud de D.ª Mónica de Lucas, referente a la concesión de agua temporalmente para el tejado de San Antonio

Queda aprobada el acta de alineación de la casa número 3 de la calle de San Roque.

Se concede licencia a D.ª Josefa López de Luis para la construcción de una casa en San Roque.

Queda aprobado el extracto de acuerdos del mes de Abril.

Y sin más, se levanta la sesión.

### Puntos para una biografía universal

XXIII

#### Teofilo Fitché

Afectó tan profundamente al pueblo alemán el resultado de la batalla del Jena, que moral y materialmente se hallaban en completo estado de desorganización y Fitché haciéndose eco de semejante desmoralización continuó con entusiasmo los trabajos de Manuel Kant (su maestro) poniendo su talento y sus actividades al servicio de su decaída y desorganizada patria con motivo de la campaña anteriormente dicha. Tanto influyeron las doctrinas de Teofilo Fitché en el ánimo del pueblo alemán que a nadie nada más que a él, debe el puesto de honor que hasta ha poco a ocupado en el orbe civilizado.

Terminada la campaña que Napoleón llevó a tierras de Alemania y observando este eximio pensador, lo mucho que el resultado de la lucha influyó al decaimiento del espíritu alemán marchó precipitadamente de Koenigsbers a Berlín y allí dirigió en el invierno de 1807 a 1808 sus «Célebres discursos a la nación alemana» que le captaron no solamente la simpatía de los suyos, sino una celebridad por muy pocos igualada y por ninguno superada.

Fitché predicó en estos discursos una Pedagogía social a grandes rasgos, pero sin vacilaciones ni vaguedades, sentando de la forma más contundente que solo en la escuela y en la educación popular estaba el porvenir de Alemania. Y en efecto, reorganizaron de tal forma la instrucción, que desde aquel momento demostró Alemania un especial empeño en crear maestros y Escuelas Normales y consideró este problema como la mas interesante de las cuestiones sociológicas, siendo esto la base del esplendor y poderío de que hasta ha poco y a no ser por determinadas circunstancias que aquí no hay para que enumerar ha gozado este brillante Imperio criticado hoy por el hecho de haber demostrado el elemento proletario ansias de emancipación y haber ocurrido actos más o menos violentos pero imposibles de evitar en cualquier intento revolucionario, bien para proclamar una Monarquía, como aconteció en España en época de Martínez Campos como para proclamar una República Social, pues ambas formas de gobierno son igualmente legales y reconocidas por todos los países del Globo.

XXIV

#### Augusto Hernan Francke

En torno de Hebers Spencer se unieron hombres de tanta valía como Francke y otros muchos de no menos preclaro talento. Estos formaron una secta que ajenos a los asuntos luteranos, se dedicaron a la construcción de escuelas y a ellos exclusivamente se debe la fundación de la Universidad de Halle. Estos individuos se les denominaba «Pietistas» y se reunían en los llamados colegios de piedad y se les designaba con este nombre porque su fin primordial era propagar la piedad viva e intensa del corazón.

Hacer una sucinta idea de los «Pietistas» y no entresacar de ellos a Francke sería una obra incompleta y por consiguiente sin ningún valor biográfico; recopilemos pues aun cuando sea brevemente lo más importante de su vida. Augusto Hernan Francke, es sin duda alguna el mas preclaro talento de toda la «secta pietista» pues sobre la idea bíblica «EL CORAZON DEL HOMBRE SE INCLINA AL MAL DESDE LA JUVENTUD» labora constantemente por purifi-

car el espíritu del niño, valiéndose para ello como único lenitivo, de una dulce disciplina, de la intuición y de las continuas prácticas religiosas.

Entre la infinidad de establecimientos de educación que se deben al proteccionismo de este hombre genial, entresacamos los que mas influencia moral y material han ejercido en la cultura prusiana.

El año 1695 fundó con el considerable capital de siete florines una escuela para pobres, que pudo subsistir gracias a la agregación de una escuela municipal y la fundación de una pensionada para los hijos de familias distinguidas y pudientes.

El año 1697 fundó una escuela dedicada exclusivamente a la enseñanza de latín y griego.

De 1698 a 1701 creó con la ayuda de los ingresos que ya le proporcionaban las otras instituciones una escuela superior de niñas (gineceun) y una casa de huérfanos.

De este modo y en un tiempo relativamente corto creció la gran obra de las «Instituciones de Francke» pues como dato demostrativo de ello basta el decir que a la muerte de su fundador acaecida el año 1727 recibían instrucción en estos establecimientos más de 2.500.

Estas instituciones adquirieron tanta popularidad en el Imperio Alemán que en 1717 se declaró institución nacional y se sometieron a la administración del Estado Prusiano y elevaron la Pedagogía alemana a una altura respetabilísima.

Las «Instituciones de Francke» a las que tanta importancia se concede actualmente en Alemania se comprenderá que se hallan basadas sobre principios preconizados por dicho educador.

Jesús Blas y Sanz.

### La fiesta de los tipógrafos

El sábado por la noche celebraron los obreros de artes gráficas de esta capital un estupendo baile en el salón «Rosa Blanca» en conmemoración a la festividad de su Santo Patrón San Juan Ante Portam Latinam. Resultó casi imposible transitar por el salón de parejas que concurren y si decimos que toda la gracia y simpatía de las muchachas alcañeñas se encontraba allí, no exageramos nada. Como que estas fiestas las organizan los tipógrafos ajustándose siempre a una medida fija.

El domingo se reunieron en fraternal banquete en el Ateneo Instructivo del Obrero, al que concurren los jefes de las imprentas Sres. Cotaina (D. E.) y Ramírez (D. A.) no haciéndolo el señor de Pablo por encontrarse indispuesto. Del mismo modo que años anteriores concurrió D. Mariano Fuentes, como tipógrafo honorario de la sociedad «Arte de imprimir».

Rainó la alegría propia del caso y dirigieron al final del almuerzo la palabra a los tipógrafos, los Sres. Ruiz, Fernández, Fuentes quien entusiasmó como siempre que lo hace y Cotaina, que lanzó la idea de la creación de un Montepío de tipógrafos alcañeños. Todos fueron muy aplaudidos.

El menú muy bien servido por la postería del Obrero, y hasta otro año para el cual les animan mayores empresas.

### De sociedad

El pasado domingo estuvieron en esta población los señores Lacierva (don Enrique), acompañados de sus hijas Teresa y Lolita.

—El sábado salieron para Madrid, después de pasar unos días en esta población, al lado de los señores de Rojas, la bella señorita María Teresa Martínez Sanz.

—El domingo regresaron a la Corte, después de pasar el día en esta ciudad, las señoritas de Valcárcel.

—Se encuentra en esta población al lado de su familia el teniente de Infantería D. Pascual Cid.

—Por los señores de Bozal, es esperada la señorita María Aragón, que pasará al lado de ellos una temporada.

—El domingo por la tarde regresó a esta capital el señor Gobernador civil de la provincia, D. Alfonso Rodríguez, con su bella y distinguida señora a la que fué a buscar el viernes, para instalarse definitivamente en Guadalajara.

—Con motivo de la enfermedad que sufre su primogénito, ha llegado de Tarragona el director de aquella Sucursal del Banco Sr. Hernández Santamaría.

—El enfermo continúa mejorando, cosa que celebramos de todo corazón.

—El teniente coronel de esta Academia de Ingenieros Sr. García Roure, ha ascendido a coronel, por lo cual le felicitamos sinceramente.

—De Barcelona, donde ha visto la Exposición de automóviles, ha regresado nuestro amigo D. Isidro Tiberné.

—Para Valencia ha salido el acaudalado comerciante de Sacedón don Juan Julián Peiro, acompañado de su bella hija Rosita y de su encantadora nieta Adoración Adáñez.

—El miércoles próximo, con motivo del tercer aniversario del que fué querido compañero nuestro D. Gregorio Carrasco, le será dedicada la vela al Santísimo en las Religiosas francesas, así como las misas que se celebren en las Carmelitas de Arriba y convento del Carmen.

—Hoy martes, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de nuestro respetable amigo D. Angel Campos, alcalde que fué de esta población y diputado provincial por el distrito de Sigüenza-Aienza.

Al recordar tan triste fecha, reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda, la distinguida señora D.ª Luisa García.

—En Puertollano ha pasado unos días el director de la banda provincial D. Román García.

—Ha dejado de existir, después de penosa dolencia, la Religiosa de este Colegio de Huérfanos de la Guerra Sor Presentación Cuadrado.

—El próximo sábado dará principio en la parroquia de Santiago la novena en honor de Santa Rita.

—A consecuencia de un ataque de uremia, sintióse pasados días gravemente enfermo nuestro estimado amigo D. Jacinto Sacó.

—Hállase algo mejorado y mucho celebraremos su completa curación.

—Pasado mañana jueves saldrá con dirección a la Corte donde se propone pasar una temporada al lado de sus tios, la encantadora Srta. Manolita Soterés.

### Academia de Ingenieros

#### Tribunal de exámenes

Primer ejercicio.—Presidente, comandante D. Manuel Hernández, y vocales, capitán D. Pedro Prieto Rincón, comandante médico D. Fernando Muñoz y los dos médicos que designe el gobernador militar.

Segundo y tercer ejercicios.—Presidente, teniente coronel D. Emilio Navascués, y vocales, comandante D. Pedro Rodríguez y capitanes D. Luis de la Torre, D. Arturo Fosar y D. Manuel Moxó Durán.

Cuarto ejercicio.—Presidente, comandante D. Enrique Rolandi; vocales, capitanes D. Jesús Ordovas, don Pedro Fauquie, D. Antonio Montaner y D. Ildefonso de Luermo.

Quinto ejercicio.—Presidente, comandante D. Francisco Delgado; vocales, capitanes D. José Tejero, don Francisco Buero, D. Ricardo Ortega y D. Manuel Rodríguez; suplente para todos los ejercicios, teniente D. Carlos Gómez-Retana.

### Gran fiesta del catecismo

La Asociación de la Doctrina Cristiana ha dispuesto los siguientes cultos, para la comunión general de los niños del Catecismo: Domingo 18 del actual, solemne Misa cantada por un coro de niñas, más de cien voces, en la Parroquia de San Nicolás, predicando el R. P. Fernández, Superior de los Paules.

Los días 26, 27 y 28 del corriente en la parroquia de Santa María, triduo de ejercicios espirituales a cargo de RR. PP. Franciscanos y Paules, solo para niños y niñas. Por la mañana, a las ocho, Misa rezada y meditación y a las seis de la tarde, Rosario, prácticas y cánticos.

El día 29 festividad de la Ascensión, se celebrará a las ocho de la mañana en la Parroquia de Santa María, Misa de Comunión, oficiando el párroco de San Nicolás Sr. López Rodríguez y sermón a cargo del Sr. Caraballo. A las cinco de la tarde, renovación de las promesas del Bautismo, con sermón que predicará el señor Mariño. Acto seguido solemne procesión, en la que los niños contribuirán a su esplendor, cantando el himno oficial del catecismo que la banda de música acompañará.

El señor Arcipreste y Cabildo suplica a todos los fieles pongan colgaduras en el recorrido de la procesión, calles de Barriónuevo alta, Plaza de Jáudenes y Santo Domingo. Calle Mayor, Miguel Fluiter y Barriónuevo baja.

### Espectáculos

#### Teatro Principal

«El Flechazo», y «Las lágrimas de la Trini».

El saladísimo sainete guiflolesco de los aplaudidos autores Sres. Arniches y Abati, «Las lágrimas de la Trini», cuyo éxito actualmente continua en el Teatro Eslava de Madrid, se confirmó en nuestra municipal coliseo representado por la compañía que dirige el Sr. Portes.

Los dos actos que tienen una gran fuerza cómica, son un derrumbamiento de gracia y de situaciones deliciosas,

tan bien hilvanadas y de tal forma que el público no cesa de reír todo el tiempo que la obra dura.

¡Y cuidado que el acto primero es larguito de verdad! Tomados de la realidad son los personajes y alguno como el maniquí de la sastrería no puede ser más auténtico. Chistes, retruécanos, camelos, toda la brocha gorda o todo el tarro de la sal idem, han volcado los ingeniosos autores para sostener el interés del concurso que la escucha.

Momentos tiene, como uno es el del tonel y la perra chica, deliciosos de verdad; en cuanto a la parte seria merece también el libro los aplausos otorgados.

La interpretación fué acabada por parte de artistas, Elvira Pacheco en el papel de Trini, si obtuvo un señalado triunfo, pues a sus dotes de buena actriz, une su carita guapa, su simpatía y el buen cuidado de estudiarse el papel. Carmen Corcuera dijo muy bien el suyo y no digamos nada de los Lloritos. Mercedes de la Mata, muy graciosa, muy pizpireta y tan alegrilla como es el personaje de Angelita, completaron con cuidado los suyos respectivos, Alcalá, (L. y C.) y Gómez. De ellos se distinguió principalmente el Sr. Aguado que dió mucha propiedad al Paco. El Sr. Portes, bien en Don Severiano en el juego y movimiento de los guñoles, no nos terminó de convencer diciendo, pues del papel se sabía muy poco. Carmona, muy propio en el de Riera y Valero hizo un municipal archisupercolosalismo de suyo. Zori, Abad, la Mata y López, acertados.

Al final escucharon muchos aplausos, pero teniendo en cuenta que la obra ayuda que es una bendición.

El entremés de los hermanos Quintero, El Flechazo fué muy bien interpretado por la Pacheco y Aguado, se les aplaudió.

Para el tercer miércoles aristocrático se prepara una preciosa película de gran interés y emoción. El jueves finaliza con la cuarta jornada la interesante. «Almas «Justicia de Bufón» Para el domingo 18 se anuncia la exhibición de la joya cinematográfica, reproducción de las cruzadas, «Jerusalén liberada».

P. Drito Sambalina.

### Gacetas

Comunión.—El día 4 del actual recibíeron la comunión Pascual los reclusos de la Prisión de Sigüenza. En la capilla que se hallaba engalanada con colgaduras, se celebró la Misa solemne, a la que asistieron las principales autoridades y un selecto público seguntino, que, interpretando fielmente la desgracia de los reclusos quisieron atenuarla con importantes donativos, con que les obsequiaron.

Verifica o el acto, la Junta económica, recorrió las diversas dependencias de la Prisión, de donde salió gratamente sorprendida, no sin antes elogiar la conducta observada por el Jefe y Oficial de la misma, D. Germán Vacas y D. Angel Lucía, respectivamente.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 14 de Mayo.—Juzgado de Sacedón, contra Pedro López, por disparar; abogados señores Zabía y Barrere; procuradores señores Ayuso y Sanz.

El mismo día.—Juzgado de Pastrana, contra Daniel Santa Cruz, por caza; a. señor Zabía; p. Sr. Ayuso.

Día 16.—Juzgado de Pastrana, contra Josefa Galindo, por lesiones; a. Sr. Zabía, p. Sr. Ramirez.

Una novillada.—En Almazán (Soria), se celebró el martes una novillada, en la que torearon novillos de la señora viuda de Morente, los diestros alcañeños José Carral-fuente y Emilio Llorente (Bomberito).

Carral-fuente despachó toda la corrida, alcanzando un inmenso éxito y la concesión de tres orejas.

(Bomberito), recibió una grava cornada en el vientre de nueve centímetros de extensión al iniciar la fiena de muleta a su primer toro por lo que tuvo que retirarse a la enfermería.

El Gobernador.—En la visita que el Alcalde Sr. Pedromingo, en unión de los Tenientes Alcaldes del Municipio, hicieron al nuevo Gobernador civil, D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez, al tomar posesión del cargo, les testimonió este el agrado con que había visto la atención de los municipales y los buenos propósitos que le anunciaban en pró de la capital ofreciéndoles devolvérles la visita en el Ayuntamiento.

Ascensos.—Por virtud de reciente Real Decreto al Inspector tercero de vigilancia, D. Alfonso Soto, le ha sido concedido el sueldo de 4.000 pesetas; al agente don Luis Rodríguez, 3.500; a los vigilantes de primera, 2.500, y a los de segunda 2.000.

Hambre. La policía de la capital recogió el miércoles en la Fuente de la Niña a un pobre desfallado de hambre que se negó a dar su nombre.

Convenientemente asistido en el Gabinete de la Cruz Roja, pasó después al Hospital civil.

Comisión.—Se ha dispuesto continuar prestando sus servicios en comisión, en la Academia de Ingenieros, el capitán don Arturo Fosar Bayarri.

Jueces.—Ha sido nombrado Juez de primera Instancia e Instrucción de Cogolludo a D. Manuel Calderón.

Idem de Sacedón, a D. Mateo de la Villa.

Idem de Molina de Aragón a D. Julio Burgos.

D. Terencio Atarol que lo era de Cogolludo ha sido nombrado para desempeñar el mismo cargo, en San Lúcar de Barrameda.

Centro útil.—¿Tiene usted inventos a patentizar o marcas a registrar? ¿Tiene cuentas a cobrar o necesita informes comerciales? ¿Tiene usted reclamaciones contra las Compañías Ferroviarias? La Casa Ungria (Encarnación, 2. Madrid), con título y fianza, lleva gestionados más de diez mil asuntos de Propiedad industrial, cobrados tres y medio millones de pesetas de deudores morosos y de las Compañías Ferroviarias, y suministrados más de un millón de informes comerciales. Hay en sus oficinas más de 50 empleados, y se encarga también del cumplimiento de exhortos y obtención de certificados de Penales, últimas voluntades y legalización de documentos.

### SE VENDEN

cuarenta cabras con cabrito.—Para tratar con D. Cipriano Lozano en Humanes.

### Antonio Sanz Vacas

Corredor de Comercio Colegiado

JAUDENES, 20

### FORRAJE

Necesitando adquirir forraje para el ganado de Aeronáutica Militar de esta Plaza, se admiten proposiciones en las Oficinas de dicho Servicio.

### VENTA

de una casa en la calle del Arrabal del Agua número 16 para tratar con Esteban Almazán en la casa número 21 de la misma calle.

### FÁBRICA DE JABONES

### JUNQUITO HERMANOS

DES-PACHOS

Barriónuevo bajo, 12 y Museo, 22

TELEFONO NUM. 231

GUADALAJARA



USTED TOMARA

Amigo DÉBIL

### Elíxir CALLOL

PORQUE DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

BASE EN FARMACIAS Y BOQUERIAS

Imprenta de H. de Pablo. San Gil 6

Se vende

Miel blanca superior de la Alcarria a 25 pesetas kilo, en esta capital, Horno de San Gil 3, teléfono núm. 70.

JULIO RAMIREZ SERRANO CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Recibe órdenes de compraventa de toda clase de valores del Estado e Industriales. Pignoraciones de los mismos y descuentos de letras y cupones, en esta Sucursal del Banco de España.

Despachos: Plaza de D. Pedro, 1, principal izquierda, y Mayor alta, 15, (Relojería, Guadalajara).

Están llegando

en gran cantidad las últimas novedades para la TEMPORADA DE VERANO

GORRAS SOMBRESEROS CALZADO CONFECCIONES y demás artículos, visitad Bazar Parisiën

Fábrica de cerámica

DE D. VENANCIO MORALES EN ALCUNEZA Se fabrican teja plana, caballetes, baldosin, ladrillo hueco y prensado y resilla. Se vende un motor de 300 caballo, remi-nuevo, suizo.

- SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumaria.
SAN BERNARDINO Sombreros y Zapaticos de abrigo
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Calle Mayor 10 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

Tahona mecánica de Digos

Jáudenes, 45.-Teléfono, 80
Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica
Venta de pan francés, canchales, y del país.
También se fabrica en esta casa el tapaculento como higiénico

PAN DE VIENA
DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

VINO SUPERIOR

Se vende a 3 75 pesetas arroba en el Coto de Valdebuoy.
TINAJAS
Se venden 5 de 200 arrobas de capacidad. Razón: Coto de Valdebuoy o Marlaca 16 Guadalajara.

DERECHO ECLESIASTICO

CON ARRÉGLIO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO
y según la Teología, la Apologética y la Filología e Historia del Derecho Eclesiástico.
Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias.
La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

SE VENDEN
en término de Horche 23 fincas rústicas, 3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta dirigirse al dueño D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales de esta capital Jáudenes núm 20 3.

GRAN FABRICA DE JABONES
APOLINAR COBETA DOLADO
(Sucesor de la viuda de F. Benito)
ALMACEN DE ACEITES - FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS - EXPORTACION A PROVINCIAS
Consultad precios a esta casa que es la que más afina
TORRES, 4 - TELEFONO, 103 - GUADALAJARA

FARMACIA DEL MEDIODIA
PREPARACIONES ESPECIALES
preferidas del público por su reconocida eficacia
BALSAMO DE LA CONCEPCION. - Maravilloso remedio para curar toda clase de heridas, BUBONES, DIVIADOS, ESPINAS, GOLONDRIÑOS, INFLECTOS, MORDEDURAS, PEGHOS INFECTADOS, PICADURAS, SOBRE CALLOS RECALENTADOS, TUMORES ETC., a 0'50 y 1 peseta caja.
ELIXIR ESTOMACAL, (DISPEPSINA). - Ningún enfermo del estómago e intestinos debe desesperarse cuando no encuentre alivio con los medicamentos que le recomienden tomen la Dispepsina y lo conseguirán. Elyta y cura el dolor, las malas digestiones, diarreas vómitos, abre el apetito y facilita la asimilación y fuerzas. Botella 4 pesetas.
ERISIPOL. - Infalible contra la ERISIPELA. Produce alivio inmediato, rebaja la temperatura y finalmente la curación sin complicaciones. Frasco 2 pesetas.
FENOTUSOL CLEDERA. - Remedio milagroso contra la tos ferina, salva a los niños de tan angustiosa y temible enfermedad. También se emplea con éxito en los adultos para combatir cualquier clase de tos por crónica y rebelde que sea. Frasco 3 pesetas.
COSMETICO GRIETAL. - Infalible contra las grietas de los pechos. Precio 1'50 pesetas.
POMADA ANTIHEMORROIDAL. - Cura y alivia toda clase de almorranas. 1 y 2 pesetas.
SULPHOSAL. - Cura la SABAÑA en 24 horas; es inofensivo y no precisa baños. Precio 3 pesetas. De venta, Centro de específicos, principales farmacias y droguerías. Envíos, J. Cledera, Atocha, 110. - Madrid.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA
EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO
Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.428 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA
- BARCELONA -
Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

DENTISTAS
E. Torrente de Alcaide: -
Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
Establecidos en Madrid, Alcalá, 60, pral
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

¿Cual es la casa que más vende y más barato? La de
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
Plaza Mayor, 21 al 24
TELEFONO 143
Porque siempre tienen las últimas novedades en
- LANAS Y SEDAS -
GRAN SECCION DE ESTERERIA
ENCARGANDOSE DE LA COLOCACION

LA MODELO
Tahona mecánica
Panecillos largos - Legítimo pan de Viena - Pan canchales y del país
Manuel Medrano, 8 (junto a las campas) - Antonio del Rincón 8 (cas de la Antigua)
OTROS DESPACHOS
Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.
SE SIRVE A DOMICILIO

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
DE
Ricardo Razola
(Sucesor de Sardina)
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de verano.
Altas novedades, trajes y gabanes para cabeller.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara
Teléfono núm. 51

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufino Merino
Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo.
(Antes Mayor baja)
Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran esión de lectura y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Lámpara de filamento metálico Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños
La ciencia Veterinaria
lo reconoce, que usando el inyectable 606 para el cerdo, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerda. - FRASCO 5 PSETAS.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25. -
Teléfono, 64.

FRANCES E INGLES
por ex-profesor Escuelas Berlitz, Método práctico con éxito seguro. Preparación rápida para carreras especiales. Informarán: Plaza de San Juan de Dios, número, 7.-M. Touchard.

LA VILLA DE MADRID
TRAJIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters 1
(Antes Mayor baja)
8
GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS
Miguel Fluiters, 8. - GUADALAJARA

Aguarrientes con Guía
Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131
Calle Madrid, 27. - Guadalajara

Lámparas OSRAM de 5 a 50 bujías a 1'90
Id. METAL T id. id. a 1'75
Id. A S E A id. id. a 1'35
En el material eléctrico gran rebaja Exposición de muebles
MANUEL TABERNÉ

FERRETERIA DE LA
Viuda de Esteban Rufiños
Plaza Mayor, 15. - GUADALAJARA
Ferreteria. - Cristales. - Material Eléctrico
Lámparas de Filamento metálico marca «Osram «Metal» y «A S E A»
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
ESPIÑO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) - Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola «COLLADO»,
Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras
- GRANDES TALLERES Y ALMACÉN -
BARRIO DE SAN ANTON - ALBACETE
Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados. Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores. Maquinaria vinícola de todas clases.
Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomóviles, trilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la industria metalúrgica.
Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
55 años de existencia
Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores = Seguros contra accidentes
Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

A PLAZOS
RELOJES - TRAJES - CALZADOS - ROPAS HECHAS - SOMBRERERIA
IMPERMEABLES Y OTROS MIL ARTICULOS
los puede V. adquirir en el popular BAZAR
LA TIJERA DE ORO
LARGO PLAZO - PRECIOS ECONOMICOS - PRECIO FIJO VERDAD
Miguel Fluiters, 67 y 69 - Teléfono, 132 - Guadalajara

E. AINEZ. - Colchonero
Repartidor de este periódico
Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.
Precios económicos. Calle del Museo 16, (frente a la luz eléctrica).
Todas las personas de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso Jabón Brillas de la Concordia.
Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.
Teléfono 64.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.